



172 亿投资打造区域交通枢纽新篇章

今年以来累计争取中央车购税及省补资金 12.16 亿元

□晚报记者 宋静涵

12月11日,记者在市政府新闻办组织召开的滨州市交通运输事业发展情况新闻发布会上获悉,市交通运输局牢牢把握“品质滨州、交通先行”工作定位,聚焦落实市委“1+1188”发展格局,抢抓加快建设交通强国山东示范区等重大战略机遇,着力构建区域综合交通枢纽城市。今年以来,完成交通固定资产投资172.17亿元,累计争取中央车购税及省补资金12.16亿元。



(资料图)

>>>交通基础设施建设稳步推进

铁路方面,两条高铁建设进度持续保持全线领先,其中济滨高铁桩基、承台、墩身、箱梁预制和架设全部完工,无砟轨道施工进展顺利,“四电”工程正式开工。津潍高铁“三电”及管线迁改已基本完成,桩基、承台、箱梁架设顺利推进。滨州站、无棣站开工建设,惠民站站房主体结构顺利封顶。公路方面,庆章高速、高商高速加快推进,均超额完成年度投资计划。G228丹东线套尔河特大桥顺利合龙,G220东深线等一批区域重点国道项目进展顺利,S236辛滨线滨城绕城段改建工程(渤海二十一路北延工程)土地组卷稳步推进。普通国省道二级及以上公路比例达99.5%,G233克黄线在2023年国家公路网检测中路面技术状况全国排名并列第一。农村公路建设规模和年度考核连续5年保持全省第一方阵,年内完成投资18.13亿元。滨州黄河大桥南延工程顺利推进,年内将全线通车。乐安黄河大桥开工建设。港航方面,滨州港5万吨级航道防波挡砂堤工程进展顺利,航道工程开工在即。小清河首次实现“全流程链”河海联运,全面构建起“一港一河四港区”的“通江达海”水运网,我市自主建设的小清河复航首制船顺利上水。滨州市民用运输机场前期工作稳步推进。成立滨州市低空飞行服务中心,山东滨州市民用无人机试飞运行基地顺利通过民航部门验收,正式揭牌启用。

>>>交通运输服务保障优质高效

客货邮实现深度融合。牢固树立“快递进村惠民生、物流出村促振兴”的发展理念,在全省率先实现农村客货邮融合发展村级全覆盖。制定发布行业企业标准《客货邮融合运营体系规范》,成立基层邮政快递业发展中心,将210家邮政快递企业(网点)、1677个服务站纳入统一管理。开通客货邮融合线路113条,运行车辆180辆,服务覆盖全市2923个行政村。畅通农副产品上行渠道,开通

“冬枣专线”“牛肉专线”等特色公交线路。今年以来,收发农村快件3410万件,同比增长187%。

定制公交创新发展。聚焦群众个性化出行和企业多元发展,探索传统公交改革转型,大力推进定制公交,积极构建“政府引导+企业主导+市场化运作”发展模式。在全省率先推出宝宝巴士、动态巴士出行服务,通过信息支撑、预约出行、一站直达和安全防护,为学生和市民提供个性化

定制出行服务。试运行以来,累计完成订单23.9万单,运送乘客35.1万人次,总运营里程123.4万公里,实现营运总收入75.4万元,有效助推政府财政减负,实现企业扭亏增收。

助企圆梦真抓实干。深入实施“成就企业家梦想”行动,全面构建梦想收集办理、政策惠企直通、服务营商环境全流程闭环机制。今年以来,收集各类“梦想”40个,办结率达100%。加强政策引导,印发实施《滨州市网络预约出租汽

车经营服务管理实施细则》《滨州市人民政府关于深化主城区巡游出租汽车行业改革的实施意见》,推动出租车市场高质量发展。以“高效办成一件事”优化运输企业审批服务流程,办事环节由“1+N”缩减至“1”。在滨州汽车总站设立政务公开便民服务专区,搭建政策咨询、惠企服务“线上线下一体化”平台。今年以来,开展各类走访调研和政策宣讲活动50余次,帮助协调解决企业发展难题30余项。

>>>交通运输行业治理提质增效

运输结构调整持续优化。加快大宗货物“公转铁”“公转水”,今年前三季度,全市铁路货运量完成1459.7万吨,同比增长17.4%。前11个月,全市港口吞吐量完成4814万吨,同比增长3.5%。今年以来,外贸吞吐量首次突破100万吨。泊港铁路顺利实现“并网直通”,开通以来,累计发运氧化铝、煅烧炭等大宗货物101万吨。邹平货运铁路专用线入选交通强国“标志性工程”,开通邹平-黄岛港海铁联运班列,累计开行22列,运量突破5万吨。小清河黄金水道实现载货通航,正式开启“全流程链”河海联运新模式,补齐了内河航运短板。加快培

育发展多式联运,今年1月-11月,完成“滨新欧”“滨海欧”多式联运运量79.28万吨,其中“一单制”运量74.08万吨。

行业管理水平持续提升。持续推进“鲁运通行码”、电子运单应用,全市驾驶员注册率和电子运单企业、车辆覆盖率均达到100%。探索推进“电子押运”区域协同试点,我市与周边地市实现区域试点互认。铁路沿线环境综合治理工作科学高效,严格落实路地“双段长”制,完成铁路重点领域风险隐患排查整治,建立健全督办通报机制和高质量考核机制,实施清单式管理,实现铁路运输安全畅通。我市

工作经验在部际联席会议简报刊发,成为全省首例。

综合治理效能显著改善。坚持预防为主、稳定为基、务实为要、温情为本,统筹推进“平安”“心安”交通建设,着力构建交通运输隐患排查、协同联动、风险防控机制,在全省率先设立交通巡回审判点,建立“交通运输行业矛盾纠纷调解工作室”,相关工作经验在全省推广。扎实做好安全生产信用评价,运用好信用监管抓手,推动企业主体责任落实。创新实施跨省治超执法区域联动,推动实现“四个明确、四个破题、四个提升”,滨州市列为全省治超区域联动试点。全省交通运输行业综

治普法宣传进基层站点启动仪式暨货车司机人和服务推进活动在滨州举办,温情服务深入人心。

2025年是“十四五”收官之年,也是品质滨州建设跨越提升的关键之年,滨州市交通运输局将锚定交通强国建设总航标,抢抓加快建设交通强国山东示范区等重大战略机遇,全面融入国家京津冀—长三角交通主轴和全省五大交通通道,着力构建内畅外联、立体多元、高效快捷、绿色低碳的综合交通运输体系,推动实现通江达海、连通世界,聚力打造区域综合交通枢纽城市,为品质滨州建设贡献滨州交通力量。